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Măsura directă în greutate a păcurei distribuită la locomotiva 

De obicei se măsoara m volume păcura, ce se 
întreb'u inţează ca combustibil l a  maşini, şi pentru 
a ' i  afla greutatea, se înmulţesce volumul cu den­
sitatea. 

Acest mod de evaluare presint� mai multe in­
conveniente, dând loc la erori mai mult sau mai 
puţin mari, pentru motivul, că densitatea se me­
soară numai din când în când, că se fac greşeli 
în determinarea ei , şi mai cu deosibire că, den­
sitatea păcurei variază nu numai cu cal itatea ei, 
dar chiar şi cu temperatura . 
· Tabloul de mai jos arată densitatea păcurei la 
diferite temperaturi (După esperienţele noastre) : 

Tem peratura în 
grade centigrade : 

so. 
1 6" .  
24° . 

3 20. 
400. 
48°. 

Densitatea păcurei î n  raport 
cu a apei la + 4°C luată drept 

unitate:  

0,940. 
0,93 5 . 

0,930 .  
0,92 5 .  
0,920. 
0,9 I 5 .  

Din examinarea acestui tablou se vede uşor 
la ce erori ne espunem, adm iţend densitatea luată 
la o anume temperatură, pentru un timp oare · 
care, când scim, că. în această perioadă de timp 
e imposibil ,  ca temperatura , şi prin urmare den ­
sitatea să  nu se sch imbe într'nn mod simţitor, 

în vedere că temperatura păcure i variază până 
aproape de +so0 în reservoarele de păcură sis ­
tematice, înzestrate cu aparate încălzitoare. 

Pentru înlăturarea erorilor în cestiune se poate 

întrebuinţa cu succes disposiţiunea propusă şi 
experimentată de noi, pe care o descrim mai jos : 
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L E G E N D Ă :  

s) scripeţi foarte sensibili. 
p) plutitor. 
L) O prelungire a ţevei de 

luare de păcură. 
T) Un tub deschis la ambele 

capete. 
R) Robinet servind a evacua 

din reservor prisosul de 
apă ce se pompează a­
mestecată cu păcură. 

R 
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r )  Se prel ungesce tubul de luarea păcurei , 
cu un cupon L, până la baza corpului ci l indric 
al reservorului, în scop de a avea în tot-de-una 
apă în calota sferică, ce formează fundul numi­

tului reservor : Cu modul acesta nivelul  apei M.M. 
remâne constant în  calotă, în tim pul distribuirei . 

2) Se instalează. un tub T, deschis l a  ambele 
capeţe şi legat de reservor într 'un mod invaria­
bi l ;  acest tub e destinat a primi un plutitor, care, 
în legătură cu un indicator, care să arate canti-
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t ţ i i  cur· di tri uit (în t cma1 ca ca -
t luril d pă . 

ntru uner a în funcţiune a ace tui aparat 
tr bu a pr cede precum urmează : 

Intâi lr� u e umpl a re ervorul cu apă până 
la niv I u l  superior MM al tubului T; în urmă se 

ompează ăcura ca de obicei , umplând în parte, 
au în t tal re ervoru l .  Cu modul ace ta apa din 

cal tă se va r idica în tubul T la o înălţime „·, 
făc�nd echil ibru colodnei I de păcură din reser­
vor. Se scie, că la fie-care pompare pătrunde 
apă în reservor împreună cu păcura ; această apă 
'provine din încălzirea păcurei în vagoanele spe­
ciale I Z şi în citernă prin injecţiune de aburi , 
precum şi d in  faptul că, în general vagoanele 
KZ, ce sosesc cu păcură,  conţin oare-cari canti­
tăţi de apă , ce se introduce î ntr'însele involuntar 
la încărcarea lor . Această apă urmează a se evacua 
prin robinetul R după fie-care pompare, până la 
nivelul M.M .  

Avem deci, pentru ech i libru în coloana de  apă 
d in  tubul T şi cea de păcură din reservor, ur­
mătoarea relaţiune : 

I I l 
A este densitatea păcurei, 

ŞI a acea a apei . 

în care, 

Dacă acu m presupuu�m că, se distribue o oare­
care cantitate de păcură, nivelu l  acesteia va scădea 
în reservor de la I la I', şi nivelul apei din tubul T 
de l a  i la  i ' ; exprimând din nou condiţiunea de 
equil ibru, avem : 

1 2 ]  I '  A' = i' o, presupunend că densitatea pă­
curei s 'ar fi sch imbat, şi că a apei ar fi remas 
constantă ; în realitate densitatea apei variază aşa 
de puţin, în cât din punctul de vedere practic 
se poate considera constantă , fără a comite erori 
apreci(lbile în casul de faţă. 
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. căz nd m mbru din m m ru cuaţ iuni le ( r )  
şi 2) obţinem : 

r 3 ] I A - 1 ' A' =- ( i-i') a 
Multiplicând ambele mem re prin , ecţiunea, 

reservoru I u i avem : 

[ft.] ( I  A - I' A'] S = (i - i' ] () S. 
Ambele membre ale ace tei ecu . exprimă reu­

tatea P a păcurei distribuite ; deci : 

[ S ]  P - (i - i') o S. 
I n această expresiune toţi termenii sunt cu­

noscuţi : ( i - i ') este dat de indicatorul de nivel ,  
d ,  densitatea apei se poate considera constantă, 

I 
anume Între 200 Şi 2 I O grade C .  () - - -- . , ' 1 ,002 

Ecuaţi unea ( S ) ne dă mij locul de a determina 
gradaţiunile riglei sau ale m irei servind l a  mesu­
rătoare ; dacă notăm prin D, în deci-metri, di�­
metru reservorului ,  şi prin d, în decimetre, acela 
al tu bui ui T, înă Iţim ea h (egală cu · i - i') a unei 
d ivisiuni de pe riglă, corespunzetoare unei greu­
tăţi de 1 ooo kilograme de păcură este : 

1 000 î n  deci -metr i . 
h = ---------7t 

- ID2 - d2] . ---: 
4 1 ,002 7t = 3, 1 4 . 

Această d isp<?siţiune este recomandabilă pentru 
simplicitatea e i , atât pentru construcţiune, cât şi 
ca întrebuinţare, şi aparatul are avantagiul de a nu 
se putea defecta, sau a da  indicaţiuni inexacte, 
dacă tuburile T şi' L sunt per fect etanşe, lucru 
uşor de obţinut. 

Acest aparat a fost instalat la castdurile de 
păcură ale depositelor de maşini d i n  P.-Olt şi 
T.-Severin, u nde funcţionează cu deplin succes de 
aproape un an. 

Craiova, 5 Febr. 1 90 1 .  
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